

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KOZLÖNYE.

<p>ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Helyben: félévre 5 kor., negyedévre 2 kor. 50 fill. Vidéken: félévre 8 kor., negyedévre 4 kor. — fill.</p>	<p>FŐSZERKESZTŐ: BENEDEK JÁNOS. POLITIKAI ROVATVEZETŐ: Dr. BOROSS LAJOS. FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ: SZÉKELY IMRE.</p>	<p>SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: Debreczen, Fő tér 42. szám. Lamprecht palota, első emelet, az udvarban.</p>
--	--	--

Világháború.

— február 10.

Minden néven nevezhető hadi hajók úgy Oroszország, mint Japán felől már utnak indultak s noha a minden oroszok czárja a világbéke apostoli palástjába is öltözött és Pilátusképen megmosta a kezét, Alexejev tábornok már a zsebében hordja a formális hadüzenet pecsétetes irásait. A diplomáciai érintkezés Oroszország és Japán között megszünt és így rövid időn belül egy világháború borzalmasságában lesz része az emberiségnek.

Véres háború lesz, néptömegek fognak áldozatul esni a víz alatt repülő pokolgépeknek, mértföldekre hordó ágyuknak s aztán a puskáknak és szuronyoknak. S nemcsak véres lesz a háború, hanem anyagilag is óriási rombolásokat fog véghez vinni, azzal az előttünk legérdekeltebb súlyosbítással, hogy közgazdasági hátrányait az egész világon megfogják érezni, első sorban Európában, mint a mely világrész e tekintetben a legérzékenyebb iránytűje az emberiség gazdasági helyzetének. A délafrikai harc korántsem volt oly nagyszabású háború, mint a milyen nagyszabású tömegirtásnak igérkezik az

orosz-japán háború, mégis erősen megremegett tőle Európa minden pénzpiacza s a világcégek bankárja, a vidéki kereskedő vagy iparos egyaránt érezte áráiban a burok szabadságszeretetének következményeit.

Nos, ha a háború tényleg meglesz, ezt a nemzetgazdasági hátrányt ismét el kell szenvednünk s el lehetünk készülve, hogy ismét nagy tőke fog visszavonattólunk az amugy is tőkeszegény országtól. Am ez csak egyik fenyegető veszedelmünk a háború megkezdése esetén. Van még másik veszedelem is.

Európa nagyhatalmai — a melyek közé a kvóta erejéig tartozni nekünk is szerencsénk, vagy szerencsétlenségünk van — annyira össze vannak gabalyodva a kölcsönös szerződések révén, hogy ha a háború a maga teljes szélességében kifejlik, illetve ha Oroszország vereséget találna szenvedni az első csatákban, úgy igen könnyen előállhat az eset, hogy Európa nagyhatalmai is kénytelenek lesznek beavatkozni a háborúba, előbb az orosz szerződések oldaláról, azután az ellenkező oldalról. A melyik pillanatban ugyanis a nagy orosz birodalom hátul sérülést szenved,

természetszerű következménye, hogy elülről is ki fogják kezdeni. Így számolni kell az eshetőséggel, hogy az eredetileg a szláv és a sárga fajnak élet halál harca átplántálódik Európába egy szláv-germán megütközéssé.

A készülő háború tudvalevőleg Korea birtokáért indul, melyet Japánnak megtartani létérdeke, mert fajának túlszaporodott millióit nem képes másképpen eltartani, minthogy a gyéren lakott óriási félszigetet benépesítse. Viszont Oroszország Korea nélkül nem képes eddigi hatalmi politikáját folytatni, hátulról teljesen el lenne zárva, a mely nemcsak azért volna reá veszedelem, mert évszázadok óta terjeszkedésre fektette politikája alapjait s nemcsak azért, mert érzékeny anyagi veszteségek elő nézne, hanem azért is, mivel ha az óriási zarga emberfaj, legutóbb modern szellemben átalakulva, megvetné vele szemben lábát: föltétlenül ki lenne téve annak, hogy Ázsia egyszerre felkerekedik és Oroszország hódító látogatásait reconnaissanceal vizsgozná. Azt pedig már előbb mondtuk, hogyha hátulról gyöngül Oroszország, európai ellenlábásai: a germán fajok előlről kezdenék ki.

A nagy nő.

Írta: **Heltai Jenő.**

A nagy, a ragyogóan dícső primadonna egy diadalmas estén végre megsajnálta ő a legbüszkébb kritikust és a jószág e hirtelen és szokatlan föllobbanásában azt mondta neki:

— Hát jó, holnap délután négy órakor eljövök magához.

A kritikus a boldogságtól támoilogva szédült le a színház csigalépcsőjén. Tehát végre mégis csak az övé lesz a nagy nő, az álmok álma, a mágnások öröme. Az övé lesz, eljön hozzá a nyomorult hónaposzobába, a melyet eddig csak arcképeivel tisztelt meg és selymei suhogva fognak a pamlagra omlani. Eljön hozzá, kitartó kritikus szolgálatának leggyönyörűbb jutalmul és örök háláját nagyszerű és tudós esókokkal fogja leróni. Talán még egy kis szerelmet is fog mimelni, hogy fűszeresebbé és emlékezetesebbé tegye a kalandot, az első nagyszabású, a mely a szerény esztétikus polgári életbe némi fényt sugárzott. És a szorgalmas kritikus, a művészeti meggyőződés e kiváló bajnoka, ezen a nevezetes estén illatba, mézbe és napsugárba mártott tollal emlékezett meg arról a tébolyító alakításról, a melylyel az ünnepelt művész ma az összes ellenprimadonnákat legázolta.

Reggel, a primadonna a csipkés ágyban, olvasván a reggeli újságokat, újból jóindulattal szólt:

— Igen, igen... el kell mennem e fiuhoz, aki hosszú esztendő óta önzetlen lelkesedéssel magasztalja erőnyeimet és bájjaimat.

És első száma, ugynevezett reggeli mosolyát öltvén arczára, délutánig többé nem foglalkozott ezzel az ügygyel, a mely éppenséggel nem volt jelentős. Annál jelentősebb volt a boldog kritikusknak, a ki már az éjszakát is az izgalmak tetején töltötte. A nagyszabású szerelmi ügy lebonyolítására mindenekelőtt harmincz forint előleget vett föl a szerkesztőtől és e harmincz forintot a hónaposzoba csinosítására fordította. Két üveg francia pezsgőt vásárolt, továbbá egy üveg Sherryt, majd némi sonkát, piskótát, Kugler süteményt és csukrozott gyümölcsöt, a hogy a feminista írónál olvasta, ugyanazoknál az írónál, a kiket esztétikai tanulmányai mélyen megvetett.

Azután pazar bőkezűséggel virágokathintett szét és a jutányos gipszgarnitúrát chypreben megfüröszötte. Az ünnepelt művész arcképeit egy helyezte el, a hogy a szentély egyetlen istennőjéhez méltó és háziasszonyát sűrű esdekléssel rávette arra, hogy egyszer valahára ténylegesen söpörje ki a szobát.

A háziasszony ezt meg is cselekedte, azonban a nagyszabású beszerzések és rendezkedések e tömege szöveget ütött a fejébe. Miért van mindez? Mi relytélyes és különös történik itt, kit vár a szegény albérlő e herczegnőhöz méltó fölszereléssel?

A kritikus, a ki minden gátát áttörő boldogságában testvérnek és vele érző léleknek nézett mindenkit, nem titkolódzott a rokonszenves nő előtt. Kimondta az ünnepelt művésznek nevét, kimondta azzal a büszkeséggel, a melylyel a győzelmes hadvezér emlegeti megnyert csatáit. A kritikus háziasszonya előbb elsápadt, majd elpirult örömeiben. Lelki szemével talán már látta az emléktáblát, a melyet a hálás utókor fog az egyszerű szoba falába illeszteni, jelezvén, hogy itt szeretett az ünnepelt művész. A jó asszony nem gondolt arra, hogy akkor minden harmadik lakás igényt tarthatott volna hasonló kitüntetésre. És a boldogságtól neki gömbölyödvé gurult át a szomszéd szobába, hogy leányával az épen iskolába készülő, de különben tehetséges színinövendékekkel az örvendetes hírt közölje.

Ekkor még csak reggel 9 óra volt, háromnegyed tízkor azonban már az egész sziniiskola tudta, hogy az ünnepelt művész délután négy órakor mit fog csinálni. És fiuk, leányok ritka egyértelemmel elhatározták, hogy három órakor a ház elé fognak vonulni és tüntető éljenzéssel fogadják közös ideáljukat, mikor a légyottra robot.

Mert mindannyian meg voltak tébolyodva érette, miatta.

És mialatt a boldog kritikus álmodozva hevert a pamlagon, a szenzációs hír elterjedt a folyosón. A háziasszony továbbadta a szomszédoknak, az emeletről lekerült

Nagy fejlemények csiráját hordja tehát méhében a küszöbön álló orosz-japán háboru, a mely azt hisszük, bárhogó végződjék is, csak kezdete két emberfaj és két nagy tömegü, de különböző fajsúlyu kultúra harcának. A világbéke-egyesülés társelnökéül a csár mellé hát bátorosan meglehetne választani néhány évszázadra a mindenkori japán vagy kínai császárokat. Ha egyiknek vagy másiknak a fejét levágják, legalább gondoskodva lenne azonnali helyettesről.

A pozitive károktól eltekintve, Európának s benne nekünk csak egy kilátásunk van a haszonreményére, hogy t. i. az orosz-japán dió kerülván törés alá, a balkáni mogyorónak egyelőre nem esik baja. Az oroszok nem fognak reá érni apró tüzeket szítani s talán mire ráérnek: a Balkán kulturája annyira előre haladhat, hogy a rendezés simábban fog végbemehetni. Vagy legalább is minden pillanatban nem fogja lángba borulástal fenyegetni Európa belső békéjét.

Ez és így lenne a theoria. Hogy a fejlemények nem fognak-e ellenkezően bekövetkezni, azt csak remélni lehet, tudni nem. Ugy vagyunk vele, mint az egyszeri ember, a ki nem félti a házát, mert hiszen a város tulsó végén van tűz. De hát persze, az egyszeri embert a szelek járása nyugtatta meg, — ámde a politikai szelek ebben a században nagyon szeszélyesek lesznek, így mondják a természetes fejlődésnek könyvéből olvasó politikai jósök.

Egyelőre hát csak azt mondhatjuk, hogy az Oroszország kezdeményezte világbéke fénysugarai nem a Balkánon, hanem odaát a tulsó részen gyujtották fel a háboru tűzét.

A delegáció.

— február 10.

A magyar delegáció hadügyi albizottságának tegnapi ülésén nyilatkozott Pitreich hadügyminiszter általánosságban s ugyan-csak tegnap szólalt fel gróf Tisza István miniszterelnök is s kijelentéseket tett a nemzeti engedményekről.

A hadügyminiszter beszédét azzal kezdte, hogy a közös hadseregnek egységesnek kell maradni s e tekintetben rája nézve az 1867. XII. t.-cz. a mértékadó, melyből kifolyólag számolni lehet Magyarország kívánalmaival. Aggódva látja azonban a hadügyminiszter a 67-es törvények magyarázata körül támadt újabb áramlatot, a mely szimptoma könnyen veszélyeztethetné a monarchia életfeltételeit. Szívósan ragaszkodik a hadsereg belső ügyeinek katonai szempontból való kezeléséhez és ezt följé helyezi a jogi és politikai szempontoknak. A mai katonai rendszer határozottan biztosítja a monarchia csoribatlan fentartását, de egyszersmind biztosítéka a monarchia nagyhatalmi állásának is, a melyen a másfél éves parlamentáris katonai vita sem ütött csorbát.

Teljes lojalitással említi fel az uralkodó vonalmát Magyarország iránt, a mit az is dokumentál, hogy a hadsereg érintetlenségét az ország fejlődése érdekében kívánja fentartani. Nagy szeretettel hangsúlyozta, hogy daczára, hogy osztrák születésü, Magyarország iránt meleg érzéssel viseltetik s a magyarok barátja. Mint katoná megemlékezett a közös hadsereg dicsőségéről s annak nagy feladatairól.

A hadügyminiszter beszéde általánosan jó hatást tett őszintesége és nyíltsága miatt, a mi fölött Széll Kálmán elnök, sőt Ugron Gábor és Szentiványi Árpád is rögtön kifejezést adtak.

A legnagyobb érdeklődés természetesen Tisza István gróf miniszterelnök felszólalásához szegeződött. A miniszterelnök tudvalevőleg a képviselőházban úgy nyilatkozott, hogy a nemzeti engedményekre

vonatkozólag a delegációban tesz kijelentéseket.

A miniszterelnök első sorban a hadügyminiszternek bókolt, a kinek beszédéről azt mondta, hogy abban a magyar nemzet legfőbb javainak és aspirációinak az egész vonalon való teljes elismerését lehet tapasztalni. Ezek után a nemzeti engedményekre nézve a következő kijelentéseket tette:

1. a jelvény és czimer kérdésre most nem nyilatkozik, mert ez a törvényhozás elé tartozik;

2. a levelezés és feliratok rendezését nem lehet egyszerre megoldani, a mi azonban nem jelenti azt, hogy azt ad graecas calendas akarná elhalasztani, hanem rövid idő alatt fokozatosan óhajtja azt megvalósítani;

3. a magyar tisztek visszahelyezésére nézve igéri, hogy két és fél év alatt az összes nélkülözhető magyar tisztek visszafognak helyeztetni a magyar ezredékbe;

4. a tiszti nevelést az alapítványi helyek felállításával törvényjavaslatban fogja rendezni;

5. a reáliskolákat nagyobb keretben fogják fejleszteni, hogy ott első sorban az intelligens magyar ifjak érvényesülhessenek;

6. a főreáliskola már az 1904. évben megnyílik;

7. a katonai akadémiára csak akkor kerül a sor, ha az al- és főreáliskolából annyi növendék fog kikerülni, hogy az akadémia felállítását szükségessé teszi;

8. a magyar nyelv oktatás a főcél, de fontosnak tartja az ezrednyelvek kultiválását is;

9. a magyar tantárgyak óraszámait így állapítja meg: a kadétiskolákban az órák a felénél több, a főreáliskolákban az órák fele lesz magyar, míg az alreáliskolákban számolni kell azzal a körülménnyel, hogy a belépő növendékek legnagyobb része nem tud magyarul s csakis fokozatos tanítással lehet azokat a magyar nyelv elsajátítására úgy oktatni, hogy a felsőbb iskolákban már akadálytalanul tanulhassák a magyar nyelvet;

a földszintre, a ház mestertől a viczeház mesteren keresztül a pinczelakásokba és a szomszédos házakba. Délben az egész utca tudta, hogy miről van szó és ha az utca gazdagabb lett volna, alkalmasint ünnepi díszit őlt a nagy nő méltó fogadásához. A sarki mézárós, a ki heves ellenzéki politikus volt, így is kitűzött egy nemzetiszínű zászlót, a mely még a követválasztásról maradt meg és a melyből az eső kimosta a rokonszenves, de bukott jelölt nevét. A Szavoyai Jenő nevét viselő kültelki veterán egylet pedig, a melynek a szomszéd sarkon volt a helyisége, sürgős választmányi ülésben elhatározta, hogy parádében, bandával az élén fogja azt a magasztos pillanatot lesni, a mikor a nagy nő magánfogata a légyott utczájába befordul.

Ez délután két órakor történt és négy óráig semmi nevezetesebb mozzanat nem zavarta az utca csöndjét. Azonban a 46. számú házban, a melyben az ünnepelet kritikus lakott — közben ő is olyan ünnepelet lett, mint maga a nagy nő — mindenki talpon volt. Az utca ablakokon kinéztek, az udvari ablakokon szintén, a folyosó tele volt, a kapualjában népesödület támadt. A ház mester a legjobb ruháját vette föl és a ház mester-kisasszony fehér ruhában, virágbokrétaival a kezében várakozott a lépcsőházban. A háziur pedig, egy nyugalmába vonult csiriznagykereskedő, azon

törte a fejét, miként nyerhetné meg a nagy nőt téli zsúrjainak ékességül? A kritikus pártfogására és közbenjárására számított és ennek fejében újabb halasztást engedélyezett a kritikus háziasszonyának, a ki a februári negyeddel még hátralékos volt. — A háziasszony viszont a kritikussal bánt el hasonló módon, a kritikussal, a kinek sejtelve sem volt a körülötte hullámzó izgalomról és a nagy nő példátlan népszerűségének előre vetett árnyékairól.

Végre csakugyan négy óra volt. Az ünnepelet művészno háromnegyed négykor a hetedik számú, ugynevezett fogatmosolyával beleült pazar hintójába és kirobogott a külső József-városba, hol a boldogan várakozó szerelme elhalmozza kegyeivel.

Utközben az emberek megálltak és tiszteletteljes ámulattal suttogták a nevét. A kocsisok köszöntek neki a bakról, a 7946. számú villamos kocsik kalauza elbáméskodott rajta és elgázolt egy kereskedősegédet, a ki kéjlesen sóhajtott:

— Miatta halok meg!

A sarkon a rendőrök szalutáltak neki és a Szavonai Jenő nevét viselő veterán egylet bandája rázudított a Rákóczi-indulóra. A nagy nő ajkáról eltűnt a fogatmosoly, hogy helyet adjon a negyedik és ötödik számú mosolyoknak, a melynek a kellemes meglepetést és a néphez való kegyes le-

ereszkedést szerencsésen egyesítették magukban.

A néptömeg zugó éljenzésben tört ki, az ablakokból kendőket lobogtattak feléje és a nagy nő, a ki a nép szeretetének ez a viharzó megnyilatkozása szíve mélyéig meghatott, csaknem könnyes szemmel szálit ki kocsijából. Hálásan hajlongott és csókot hintett mindenfelé, mintha csak a szinpadon volna. A tapsokra négyszer-ötször is vissza jött a kapualjából, hogy újabb és mélyebb meghajlásokkal köszönje meg a rokonszenves tüntetést. A ház mester kezét csókolt neki, a fehérruhás ház mester kisasszony pedig kecses pukkedlivel át nyujtotta neki a virágbokrétaát.

A földszinten lakó cipész lábához borult és egy folyamodványt nyujtott át neki, arra kérvén őt, hogy ezentul nála csináltassa a cipőit. Mialatt a nagy nő a tizenötödik számú ugynevezett mindent megigérő mosolyával átvette a folyamodványt, a cipész mértéket vett neki.

Az első emeleten a háziur várta és bemutatkozott neki. Udvariasan karját ajánlotta és személyesen kísérté föl a második emeleten lakó kritikushoz, kinek ajtaja előtt ezzel bucsuzott tőle:

Viszontlátásra a téli zsúrjaimon!
A kritikus előszobájában a sziniiskola növendékei hirtelen dalárdát alakítottak és el énekelték a himnuszt. A nagy nő most

10. a miniszterelnök a magyar nyelv oktatását ki akarja még Ausztriában a tűzér- és lovasiskolákra is terjeszteni s e tekintetben közte és a hadügyminiszter között teljes egyetértés jött létre.

Ezek voltak a miniszterelnöknek a nemzeti engedményekre tett kijelentései, melyek — ugymond — teljesen megegyeznek a szabadelvű párt programjával s hiszi róluk, hogy minden higgadtan gondolkozó politikust ki fognak elégíteni.

A hitelszövetkezetekről.

— február 10.

Ujabb időben a közvélemény fokozott mérvben foglalkozik a hitelszövetkezetek ügyével, sajnos azonban, nem oly értelemben, mely az önségélyt érző ezen hasznos alkotások fejlesztésére szolgál.

Az üdvös célzat és célg védőszárnya alatt rut visszaélések és széles néprétegek kizsákmányolására irányuló cselekmények rejlenek, a melyekkel a napisajtó és a közvélemény is bőven foglalkozik. Ismeretesek a megvádolt szövetkezetek alapszabályaiban gondosan elburkolt visszaéléseknek megszámlálhatatlan válfajai, melyekkel szemben a törvény védőkeze mit sem tehet, mindamellett hiba volna, ha a lesújtó kéz a szövetkezeti eszme lényegét érné és sujtaná és nem a kinövéseket irtaná. Az, a ki a közügyek ezen körét megfigyeli, azt tapasztalja, hogy ezen körülmények alatt első sorban a szövetkezeti üzletfél szenved.

Az 1875. évi kereskedelmi törvény korántsem felel meg a mai viszonyoknak; a közel 30 évi gazdasági fejlődés áttörte azon gátat, mely a közönség védelmére van emelve. Nagy Ferencz törvényjavaslata a szövetkezetekről a szabad fejlődésnek utját el nem zárja, mert nincs kontemplálva az engedélyezési rendszer és mégis külön törvény gondoskodnék a szövetkezetek szükségletéről.

már sirt az elérékenyüléstől és kezét esókra nyujtván mindenfelé, boldogan rebegte, hogy így még soha és sehohsem ünnepelték.

Az első szobában a háziasszony és a leány fogadta. A háziasszony valamit sutogott a felejthetetlen és örökké emlékeztető megítéléséről, aztán bemutatta a leányát, a ki rögtön elszavalta a „Heten vagyunk uram, heten“-t. A nagy nő megesókolta a kis növendéket és kijelentette, hogy ennél nagyobb tehetséget még nem látott.

Végre bejutott az izgatott kritikushoz, a ki szerelmi örület szent hevében némán leborult előtte. De a nagy nő most igaz és őszinte hálával mondta:

— Nem, nem... nekem kell ön előtt leborulnom... Ez a fogadtatás... ezt igazán nem vártam... köszönöm, köszönöm, köszönöm!

Es tizenkilencedik számú, ugynevezett örökhála mosolyával kezét csókolt a kiváló kritikusknak.

Es minthogy e pillanatban ujra fölvi-harzott az éljenzés és a taps, a nagy nő az ablakhoz lépett és kecsesen hajlongott és intgetett kifelé.

— Be kell látni, hogy ezek után nem kompromitálhatom magam — mondta most a kritikusknak — majd máskor egyszer... majd ha kevesebben leszünk... De ezeknek a jó embereknek tartozom egy kis kárpótlással.

Es az ablakba odaállva elénekelt a „Háromszarvu bivaly“ belépő dalát...

A vidéken még nem terjedt el annyira a mótely, mint a fővárosban (tisztelőt a kivételnek), de már is fenyeget bennünket a veszély, hogy ezen jeles intézetek csápjait ide is nyujtják, mert az egész vidéken folyik most a szervezés agitációja fióktelepek létesítése iránt. Tudunk például esetet, hogy egy fővárosi szövetkezet jutalék czimén a szerző ügynöknek az első 4 heti befizetést átengedi.

A kormány, okulva a külföldön észlelt fellendülésen, melyet szövetkezetek főleg a gyengébb osztályok támogatásában értek, azokat adómentességben részesíti, ezért erkölcsi és pénzügyi szempontból is feladata, hogy felügyeletet gyakoroljon felettük, hogy határokat szabjon a túltengés felé hajló terjeszkedésnek. A napi sajtóban és a budapesti kereskedelmi- és iparkamarában felhangzott panaszok szerint egyes fővárosi szövetkezetek 12—15%-ot meghaladó kamatot szednek különböző czimek alatt s ezzel ellentétben vannak szövetkezetek, a melyek csak 5% kamatot számitanak és így tökéletesen hivatásuk magaslatán állanak.

Ezeknél fogva szükségesnek mutatkozik, hogy a legilletékesebb fórum, a kereskedelmi miniszterium foglalkozzék a szövetkezeti visszaélések meggátlásával.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

A református főgymnasium zeneköre január havi közgyűlésén elhatározta, hogy a husvétünnepkörül egy nyilvános hangversenyt fog rendezni.

Petőfi-ünnepély. Az evang. reform. főgymnasiumi ifjuság a jövő hó 13. napján Petőfi-ünnepélyt rendez, melyen dr. Csűrös Ferencz főgymn. tanár megnyitja, Oláh Béla pedig emlékbeszédet tart. Ugyanakkor elszavalják a pályadíjat nyert ódát is.

TARKASÁGOK.

Színházi új szabályrendeletek.

— február 10.

Minden katasztrófa után megmozdulnak a különböző bizottságok, hogy megtegyék a legmesszebbmenő óvintézkedéseket, a melyek minden veszedelemnek elejét is veszik — papiroson; de hogy a gyakorlati életben is megvalósuljanak, arról persze szó sincsen. Így történt ez a chicagói katasztrófa után is, a melynek következtében rettenetes szigorral vizsgálják a színházakat s rizmszámra gyártják a tűzrendészeti szabályrendeleteket. Debreczenben is lázas buzgalommal indult meg a hivatalos apparátus s nagyszerű leleményességgel eszelik ki a legkülönbözőbb intézkedéseket, hogy lehetne a színházat teljesen tűzmentessé tenni? A habituék azt követelik, hogy hozzák be nálunk is azt a rendszabályt, a mit a fővárosban terveznek, hogy t. i. az öltözők ablakaiba az utcáról vaslétrákat kapcsoljanak; a mi habituéink azonban ezt az intézkedést meg akarják toldani azzal, hogy a csinosabb színésznők magánlakásainak ablakaiba is vaslétrák vezessenek, mert hiszen ott is — sőt ott még könnyebben, kiűthet a tűzveszedelem. Javasolták azt is, hogy a színház tűzbiztonsága érdekében csak 70 éven felüli pri-

madonnákat és kardalos hölgykéket alkalmazzanak, a kiknél ki van zárva, hogy a himnemű közönséget tűzbe hozzák; ez a terv azonban ugy a polgármester, mint a színügyi bizottság számos tagjánál heves ellenkezéssel találkozott. Mindazonáltal ugy értesülünk, hogy Végh Gyula h. főkapitány szabályrendelet-gyarában már elkészült a javaslat, mely a következő pontokat foglalja magában:

1. A színház teteje eltávolítandó és előadást csak akkor szabad tartani, a mikor záporosó szakad.
2. Népszínművekben az „Ég a kunyhó, ropog a nád“ kezdetű népdalt énekelni tilos, mert az égő kunyhótól könnyen tüzet foghatnak a színpalak.
3. A műsorról a „Tűz a zárdában“, „Szikra“ czimű darabokat egyszersmindenkorra le kell venni; ellenben sűrűn kell adni a „Vizözönt“, a „Vizkeresztet“, a „Dráma a tenger fenekén“ czimű műveket, de leginkább is az „Egy pohár víz“-et.
4. Dr. Láng orvosnak a színházba járás megtiltatik, kivéve, ha nevét valami kevésbé gyulékony s tűzveszélyes dologra változtatja.
5. A komikusok utasítatnak, hogy gyujtó hatású rögtönzések helyett csak vizenyős élceket mondjanak.
6. Végül, hogy a közönség legkönnyebben menekülhessen, a nézőtérben oly átalakítások eszközöndők, hogy a földszinti zártszékeket Kiskassára; a a páholyokat a Basahalmára, a karzatokat pedig a Hortobágyra helyezték el.

NAPI HIREK.

— **Mit akar az erdőmester?**
Török Gábor erdőmester javaslatot készített a város erdősegeinek jobb kihasználása tárgyában. E javaslatához mindenesetre sok szó fér s előre látható, hogy nagy és heves vitákra fog az alkalmat adni a városháza tanácskozó termeiben s valószínűleg a sajtóban is. Mi most hamarjában csak két abszurdumra kívánunk rámutatni. Egyik az a terv, hogy a város a tűzifája árát ölenként a régi 24 korona helyett, a mely amugy is elég magas a fogyasztó közönségre nézve, 32 koronára kívánja felemeltetni. — Ugyan micsoda könnyebbsége lesz a fogyasztóknak ezzel a még drága árral szemben, ha majd a nemes város nyílt üzletben kínálja szakadatlanul, nem pedig korlátozott időben, a maga eladásra váró fáját. És mit gondol az erdőmester ur, hogy ilyen árak mellett megnyit tud eladni a város? Ha már a régi gondos és előrelátó városatyák szerző képességéből nagy kiterjedésű erdősegei vannak Debreczennek, — akkor — a mi szerény felfogásunk szerint, ezek az erdők nemcsak arra vannak hivatva, hogy a házi pénztárnak hasznot hajtsanak, de arra is, hogy a polgárságot lehetőleg olcsóbb tüzelő anyaghoz juttassák.

— **Számonkérésék a városnál.** Domahidy Elemér főispán ma délelőtt értesítette a polgármestert, hogy a számonkérésék ülését e hó 22-én akarja megtartani. A polgármester az értesítés folytán intézkedett, hogy a számonkérésék tagjai jelzett napra meghivassanak. A számonkéréséknek a városi tisztikar múlt félévi működéséről számol be.

— **A jog- és pénzügyi bizottság ülése.** Az erdők értékesítése és a kaszálóügy rendezésének kérdésében a város jog és pénzügyi bizottsága még ezen a héten, pénteken ülést tart. A jog és pénzügyi bizottság pénteki gyűlésében tárgyalja a nagyfontosságú és érdeklődéssel kísért ügyeket.

— **Közegészségügyi-egyesület Debreczenben.** Az Országos közegészségügyi-egyesület, — mint ezt már többször megírtuk — Burger Péter orvos kezdeményezésére Debreczenben fiók-osztályt akar létesíteni. Egy ilyen fiók-osztály volt is Debreczenben, hanem elnöke Zelizi Dániel halála óta nem folytatja áldásos működését. Most azonban dr. Gerlóczy Zsigmond fővárosi egyetemi magántanár, kórházi főorvos átírt dr. Burger Péterhez, hogy a megindított mozgalmat csak folytassa s szervezze újra a fiók-osztályt. Az Országos közegészségügyi-egyesület, — melynek élén Kétly Károly, a kiváló jogtudor áll, a debreczeni fiók megalakítása érdekében megindított mozgalom hírére egy rakás nyomtatványt küldött, melylyel az érdeklődőknek szívesen szolgál díjtalanul dr. Burger Péter orvos (Piac-utca 41.) és a „Debreczen“ szerkesztősége. A debreczeni fiók-osztály tagjai eddig: a Debreczeni ev. ref. tanítótestület, a Debreczeni gazdasági tanintézet, dr. Burger Péter, a Kabai ev. ref. tanítókar, dr. Széll Kálmán, Vecsey Viktor, dr. Bruckner Ernő m. á. v. egészségügyi tanácsos, Karay Sándor főgimnáziumi tanár, Kiss Ferencz (P.-Ladány), Leszka Nándor jogak. tanár, Markos Péter, Papp Ferencz nyug. v. főjegyző, Rotschnek V. Emil gyógyszerész, Sigmeth Károly vasuti felügyelő, Stengel Géza (Hajduböszörmény), Tóth Ferencz főiskolai tanár, dr. Varga Emil orvos, Lóránt (Lőw) József, Virányi Gyula stb. Az újjászervezett egészségügyi fiók egyik alosztálya lenne azután az alkohol-ellenes páholy.

— **Kinevezés.** Bernáth Elemér kir. táblai elnök, Apostol Emil debreczeni kir. törvényszéki díjtalan joggyakornokot segélydíjas joggyakornokká nevezte ki.

— **Postai kézbesítés H.-Bagoson.** A nagyváradai posta és távirda igazgatóság közhírré teszi, hogy a derecskei posta- és távirda hivatal kézbesítési kerületébe tartozó hajdubagosi tagot február hó 11-től kezdve postailag a hajdubagosi postahivatal, távirdailag pedig a hajdubagosi vasuti távirda kézbesítési kerületébe bebelezte át.

— **Gondnokság alá helyezés.** A debreczeni kir. törvényszék Diószegi

Mihály 39 éves ev. ref. debreczeni lakost gondnokság alá helyezte

— **A debreczeni egyetemért** Megemlékeztünk már arról, hogy a Hittanszaki Önképző Társulat lelkes tagjai a Debreczenben felállítandó egyetem javára Turkevén hangversenyt rendeznek. — Az ünnepélyek sorrendje a következő: 1. Érkezés Turkevébe február 27-én, délután 4 órakor. A kollégium tanárait és diákságát az uri kaszinóban üdvözli Czihát Károly polgármester, válaszol rá Csiky Lajos theol. dékán. 2. Február 28-án, délelőtt 9 órakor ünnepi istentisztelet a református templomban. Sorrend: a) Felálló ének 37. dicséret 1. verse. b) Közének a 74. dicséret 1—2—3—4. verse. c) „Téged hiszünk...“ Bognártól. Éneklő: a debreczeni kollégium énekkara. d) Imádkozik és egyházi beszédet mond: Erőss Lajos, a debreczeni theológián a hittan tanára. e) 76. dicséret. Férfikarra írta id. Sz. Nagy Károly. Éneklő: a debreczeni kollégium énekkara. f) Közének. A turkevei nemes presbyterium a perselypénzt az egyetem javára ajánlotta fel ez alkalomból. 3. Délután pontosan 5 órakor egyetemi hangverseny a városháza közgyűlési dísztermében. 4. Hangverseny után a város és a vendégek hölgy és férfitagjainak jelenlétében rövid vacsora az uri kaszinó termeiben, mely után ugyanott táncmulatság lesz. 5. Február 29-én délelőtt féltizenegy órakor indulás vissza Debreczenbe az uri kaszinóból. — Műsor: 1. „Vársz-e rám a forrás partján?“ Meet me at the Faunti in. Szövege P. P. Blisstől, zenéje Ira D. Sankey-től. Előadja: a debreczeni kollégium énekkara. 2. A kollégium tanárait és diákságát bemutatja Harsányi Sándor turkevei református lelkész. Az ünnepélyt megnyitja: Csiky Lajos, a Ferencz József rend lovagja, a theol. akad. dékánja, a Hittanszaki Önképző Társulat és a főiskolai énekkar felügyelő tanára. 3. Rákóczi a határon. A Kövesdy-féle pályázaton 1902. évben 400 koronát nyert pályamű, Lányi Ernőtől. Előadja: a debreczeni kollégium énekkara. 4. Czinka Panna. Írta: Farkas Imre. Szavalja: Tóth Sándor hittanhallgató. A kíséző cigány zenekart vezeti: Hajdu Miklós joghallgató. 5. Londoni gyalog utjáról beszél: Erdei Károly hittanhallgató. 6. Kurucz-dalok. Éneklő: Hajdu László joghallgató. A kíséző cigányzenekart vezeti Hajdu M. joghallgató. 7. Nép dal egyveleg. Doppler Károlytól. Előadja: a debreczeni főiskolai énekkar. 8. Ének a virágról. Írta és felolvassa: Baja Mihály hittanhallgató. 9. Csokonai V. Mihály „Dorottya“ című költeményéből részletet szaval: Baróthy István hittanhallgató. 10. Lengyel bordal. Stehle-től. Előadja: a debreczeni kollégium énekkara. 11. Az ünnepélyt bezárja: Harsányi Pál, a debreczeni kollégium szeniora, a Hittanszaki Önképző Társulat elnöke. 12. Dal a Tihanyi Echóhoz. Férfi-karra írta: Mácsay Sándor. Előadja: a debreczeni kollégium énekkara.

— **A polgármester és nyomdatulajdonosok.** A nyomdatulajdonosok a sajtótörvény értelmében kötelesek nyomdatermékeikről pontos kimutatást készíteni, melyet a polgármesteri hivatal a királyi ügyészséghez terjeszt be. A nyomdatulajdonosok azonban nem a legpontosabban felelnek meg ennek a rendelkezésnek. A polgármester ezen tapasztalatokból okulva, most szigorú rendeletet bocsátott ki, melyben

meghagyja, hogy a nyomdatulajdonosok minden hó 5 ig kötelesek nyomdatermékeikről a kimutatást beküldeni. Ha a jelzett napig nem kapja meg a hivatal a kimutatást, az esetben az idevonatkozó belügyminiszteri rendelet értelmében a nyomtatványokat a polgármester a nyomdatulajdonosok költségére hivatalból állíttatja ki.

— **A színházi pályázati feltételek átdolgozása.** A tanács elhatározta, hogy még ez évben kiírja a pályázatot a színházra. A tanács a maga kebeléből Vecsey Imre főjegyző elnöklésével bizottságot küldött ki azzal a megbízatással, hogy a pályázati feltételeket vizsgálja át és ha a szükség úgy hozza, módosítsa. Ez a bizottság egy alkalommal már egybegyűlt és a pályázati feltételeket oly módon javasolta megváltoztatni, a mely, ha érvényben maradna, az esetben nem akadna az országban igazgató, ki pályázna a debreczeni színházra. Ez a bizottság holnap d. u. 5 órakor újból összeül, hogy a pályázati feltételeket más, elfogadható irányban módosítsa.

— **Vendéglősök, kávéosok és az italkimérési engedély.** A debreczeni vendéglősök, kávéosok, szállodások és korcsmárosok szakipartársulata kérelmet adott be a rendőrfőkapitánysághoz, hogy a jövőben az italkimérési engedélyek kiadásával a rendőrhatalom, mielőtt véleményt terjesztene be a pénzügyigazgatósághoz, hallgassa meg az iparhatóság véleményét is, miután az ipartársulat tagjai a legjobban tudhatják, hogy kik lehetnek jogosítva italkimérési engedélyek elnyerésére. Ez által azután nem fordulna olyan eset elő, hogy úgy erkölcsileg, mint anyagilag erősen kifogásolható egyének, tévesztett existenciák nyerjenek ipar-engedélyt. Végh Gyula rendőrfőkapitány nem zárkózik el a kérelem elől, mely hogy mennyire jogos, bizonyítja az, hogy Budapestten hason értelmű szabályrendeletet hoztak.

— **A községi iskolaszék ülése.** A községi iskolaszék holnap délután 4 órakor a polgármester elnöklésével ülést tart.

— **Szerelmi dráma egy mulatóhelyen.** Tegnap ily czímen megírtuk Gelber Mór és Weigl Mária szerelmi tragédiáját. A két szerelimest kiszállították a közokháza. Mindkettő lőtt sebe veszedelmes természetű, de azért erős a remény, hogy mind a ketten fel fognak épülni. Persze, ha Gelber Mór felgyógyul, szándékos emberölés büntette miatt megindítják ellene az eljárást.

— **A Csokonai-kör választmánya** f. hó 10-ik napján, szerdán d. u. 5 órakor a kollégium kis tanácsstermében ülést tart. Tárgyak: 1. Birálók jelentése a Kazinczy-pályázatról. 2. Bulyovszky Lilla adománya. 3. A csurgói szoborbizottság kérelme. 4. Folyó ügyek.

— **A debreczeni szállodások, vendéglősök, kávéosok stb. ipartársulata** Hauer Bertalan elnöklete alatt holnap, esütörtökön délután egynegyed 4 órakor tartja rendes évi közgyűlését. A közgyűlés tárgysorozata: 1. Elnöki jelentések. 2. Az ügyész jelentései. 3. A titkár jelentései. 4. Zárszám-

adások. 5 Tisztújítás. Ezt megelőzőleg az választmány választmány 3 órákor az Angol királyi főteremben ülést tart.

— **Lelemezgyermek kiadása.** A debreczeni állami gyermekmenhely igazgatósága helyben szándékszik a lelemezgyermek egy részét elhelyezni. Az érdekeltek, de különösen azok, kik szópós gyermekeket vállalni óhajtanak, jelentkezzenek a hivatalos időben a gyermekmenhelyben.

— **Az evang. fill. egyleti tea-estély rendezőinek értekezlete.** A február hó 14-iki tea-estély táncrendező bizottsága ma este 6 órákor, a kereskedelmi iskolában dr. Horvay Róbert elnökele alatt értekezletet tart, melyen a rendezői teendőket beszélnek meg.

— **Nyilvános nyugtázás.** Az 1904. február 7-én tartott kilencedik Protestáns Estélyen a nagy Isten dicsőségére és a homokkerti hívek használatára veendő urasztali edények megvétele elősegítésére felülfizettek: Kulcsár Endre 50 fillér, Kertész István 50 fillér, Ungváry István 1 korona, özv. Kallós Lajosné 1 korona, N. N. 50 fillér, Kozma László 1 korona 50 fillér, dr. Erdős József 1 korona, Uray Sándor 1 korona, Csighy Andor 1 korona, N. N. 50 fillér, Csáthy Ferencz 3 korona, özv. Márk Pálné 2 korona, Kósa Ede 1 korona. Kósa Erzsike 1 korona, Kiss József 1 korona, Barna Rózsika 50 fillér, Hajdu Jánosné 4 koronát. A hála és köszönet őszinte és igaz szavaival emlékszem meg a jótékony adományokról és adományozókról, kik nemcsak munkálkodásunkban és törekvéseinkben anyagilag is szívesek megsegíteni! Az Isten, kinek dicsőségére élünk, dicsőítse meg magát a nemes szíveknek boldogságában! A Hittanszaki Önképző Társulat nevében: Harsányi Pál, szénior, a H. O. T. elnöke.

— **Rendőroktató könyv.** A debreczeni rendőrség büntető osztálya egy rendőri oktató könyvet készített, a melyet most nyomtat ki a város nyomdájában. Ebben a könyvben az összes, a rendőrhatalomhoz tartozó polgári, büntető és kihágási törvények bennfoglalata, ugyancsak a gyakorlati eljárás minden módzatai fel lesznek a könyvbe véve.

— **Szakképzett magyar pinczerek.** A debreczeni vendéglősök, kávészak-ipartársulata, melynek tagjai minden alkalommal megragadnak arra, hogy a magyar vendéglős, szállodás és kávé ipar erkölcsi és anyagi tekintélye emeltesse, kérésrel adott be a rendőrfőkapitánysághoz, melyben arra kéri a főkapitányságot, mint I. fokú iparhatóságot, hogy a jövőben csakis pinczerek szakképzését végzett pinczertanoncoknak adjon ki munkakönyvet. Ezzel egyrészt megakarják gátolni azt, hogy hivatástalan, nem szakképzett pinczerek töltsenek a pinczérpályára, másrészt gátat akarnak vetni a pinczér proletárizmus terjedésének.

— **Talált pénz.** A rendőrség teszi közzé a következő sorokat: Folyó hó 3-án egy bizonyos mennyiségű pénzösszeg találtatott s miután tulajdonosa mindezt ideig nem jelentkezett, felhivatik a közönség annak tudomásul vételére, hogy az a rendőrkapitányság büntető osztály vezetőjénél őriztetik, hol kellő igazolás után jogos tulajdonosa átveheti.

— **Szabadiskola.** Ma délután 5 órákor dr. Szenes Zsigmond, előnyösen ismert gyermekorvos előadást tart a „Gyermekápolásról“ a megyeháza tanácstermében. Az előadásra a művelt közön-

séget tisztelettel meghívja a szabadiskola irányító bizottsága.

— **A második felolvasó est műsora.** Holnap, csütörtökön délután 5 órákor lesz a második felolvasó est kath. főgimnáziumunk tágas dísztermében. A rendezőbizottság ez alkalomra az alább következő változatos és gazdag műsort állította össze: 1. M. D. Fantasia Verdi „Il Trovatore“ dalmű témái felett. Hegedűn előadja: Fábrián Margit urleány, zongorán kíséri: Hoffmann Margit kisasszony. 2. A két szilva históriája, humoros elmefuttatás az első felolvasó est felett. Irta: Mihalovits Jenő ur, felolvassa: Sziporka Zsolt (Frank Zoltán ur.) 3. a) Musica Proibita Don Quartalól. b) Borda Sztójánovics Jenő „Ninon“ című operájából. Éneklő: Zivuska Irén kisasszony, zongorán kíséri: Jóna I. ur. 4. II. Rákóczi Ferenoz, történelmi tanulmány. Irta és felolvassa: Ibrányi Miklós ur. 5. a) Rákóczi siralma (1708) Kun L. átiratában, b) Kurucz dalok, (Gyöngye violának, Telvagy a legény, Csinom Palkó.) Trombitán előadja: ifju Wolofka Nándor ur, zongorán kíséri: Husz Lajos ur. Belépődíj ez alkalommal sem lesz és egyéb meghívók hiányában ezen uton hív meg minden érdeklődőt a rendező bizottság.

— **Talált talyiga.** Folyó hó 6-án az újföldön egy ócska talyiga találtatott, melynek átvétele végett tulajdonosa a mezőrendőr-kapitányságnál jelentkezzen.

— **A föltámadás széruma.** Két amerikai orvos — komoly szaklapok híradása szerint — olyan szert talált volna föl, a mely életre kelti a hirtelen meghalt embereket, például olyanokat, a kiket villám vagy szélütés sújtott, vagy a kik vízbe fulltak. Szerüknek csak akkor van eredménye, ha a halál beállta után félórán belül kísérleteznek vele. Ezt az újabb amerikai osodát józan észszel oda kell mérésnek, hogy azok az emberek, a kiket a janke orvosok föltámasztottak, bizonyosan csak tetszhalottak voltak. — A szérum föltalálói Crète és Lauer, kleve-landi kórházi orvosok. Állítólag már sok holtan nyilvánított embert talpraállítottak, többnyire olyanokat, a kiket villamos áram sújtott agyon. Meg vannak róla győződve, hogy mindenkin tudnak segíteni, a kit villamos áram vagy szélütés ért, ha akár a villamosapás, akár más ok miatt még nem rongálódtak a szövetek. Eljárásuk igen egyszerű: a halott ereibe belefecskendeznek egy új fajta szérumot, mely, hogy hasonlaltal éljünk, ugy hat a már megaludt vére, mint a víz a mézre: pezsgésbe hozza és megindítja s az új vérkeringés utján új életet ad az emberi szervezetbe. Ez a szérum, a mely eleven, egészséges vagy beteg embereken is jelentékenyen fokozza az életet és életkedvet, az adrenalin, a melyet testünk egyik mirigyéből lehet kivonni; ez a mirigy a térdünk alatt van. Lehet, hogy az adrenalinról még sokat fogunk hallani, ha nem is hisszük el azt, hogy Crète és Lauer doktorok végérvényesen meghalt embereket támasztanak föl vele.

— **Letzter József fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme** Piac-utca 44., dr. Ujfalussy-ház. **Állandó fényképkiallítás a műterem kapubejáratánál levő kirakatokban.**

TÁVIRATOK.

A földmivelésügyi miniszter a ki álynál.

— A „Debreczen“ eredeti távirata. —
(Érkezik d. u. 1/2 órákor.)

Budapest, február 10. Tallián Béla földmivelésügyi minisztert ma fogadta Ő felsége, a király kihallgatáson s hosszasan beszélgetett

vele a tárczája ügykörébe tartozó ügyekről.

Tisza István minis terelnök Geszten.

Budapest, február 10. Tisza István miniszterelnök Bécsből Gesztre, a Tisza-család birtokaira utazott, a hol holnap délután temetik felesége édes anyját, a miniszterelnök anyósát, gróf Tisza Lászlónét.

Öngyilkos gyerekek.

Budapest, február 10. Nagyváradról jelentik, hogy ott **Dombi László** földbirtokos fiatal 18 éves leánya öngyilkossági kísérletet követett el, de megakadályozták tette keresztülvitelében. Allg hogy lecsillapodott a családban az e miatti izgalom, **Dombi 15 éves fia Sándor** lőtte föbe magát. A két öngyilkosság természetesen összefüggésben van, de hogy mi vezette a két gyermeket öngyilkosságra, az titok

Az orosz-japán háboru.

Budapest, február 10. Az orosz csárnak alattvalóhoz intézett felhívását ma publikálták. Ebben a csár kijelenti, hogy Oroszország mindent megtett, hogy a távolkelet nyugalma biztosítsa s Orosz- és Japánországok közt a koreai szerződés ügye békés megoldást nyerjen. A japánok azonban erővel háborút akartak. Be sem várták Oroszország ez ügyre vonatkozó válaszát, hanem megszakították a diplomáciai összeköttetést.

Hanem Japán kihívására Oroszország fegyverrel felel s hogy igazukat ez uton is kivívják, arra a Mindenható áldását kéri a csár.

Alexejev helytartó orosz tengernagy jelelti táviratilag a csárnak, hogy a Port Artur körül lefolyt tengeri ütközetben 2 tengerésztiszt és 51 ember sebesült meg. A halottak száma 9.

Pétervárról jelentik, hogy ma Sándor és Miklós nagyhercegek odaérkeztek.

SZÍNHÁZ.

Műsor:

Szerda: Dr. Nebántsvirág. (C. bérlet.)
Csütörtök: Aranyvirág. (A. bérlet.)
Péntek: Casanova. (B. bérlet.)
Szombat: Magdolna. (C. bérlet.)
Vasárnap délután: Szegény Jonathán; este: Utazás Magyarország körül. (Bérlet-szűnet.)

Utazás Magyarország körül.

Vasárnap lesz a bemutató előadása **Bokor József** látványos színműve az „Utazás Magyarország körül“, melynek látványos képei, tarka jelenetei bizonyára nagy tetszést fognak aratni. A darabban a társulat legjobbjai vesznek részt.

Magdolna. Szombaton kerül színre **Rákosi Jenőnek** a maga nemében páratlan paraszt tragédiája, a „Magdolna“, melynek czimszerepét **Jeszenszky Csá-**

der Irén játsza. Játszanak még a darabban Ebergényiné Amália, Havasi Szidi, Krémerné Lili, Arday Ida, Klenovits György, Pataki Béla, Krémer Jenő, Csiky László, Iványi Antal és Virágháty Lajos.

Egyenlőség. Barie „Egyenlőség“ ez darabja volt a fővárosi Nemzeti Színháznak ez ideig legszenzációsabb darabja. Makó Lajos színigazgató sietett a darabot megszerezni s a jövő héten mutatja be fényes kiállítás mellett. A darab második felvonása egy őserdőben játszódik le, — melyhez az eredeti kellékeket már meg is rendelte az igazgatóság. A próbák a darabból Makó igazgató személyes vezérése mellett serényen folynak.

IRODALOM.

Uj bokréta. Öt debreczeni kiváló, nagy reményekre jogosító poéta „Bokréta“ czimvel verses könyvet adott ki most 3 esztendeje, mely méltán keltett nagy feltűnést s melyet a közönség és kritika egyaránt nagyon rokonszenvesen fogadott. Az 5 fiatal poéta most a Csokonai-kör erkölcsi és anyagi támogatása mellett „Uj bokréta“ czimvel újabb verseskötetet ad melyre a következő felhívást bocsájtották ki:

Felhívás előfizetésre.

Ide s tova három esztendeje annak, hogy Bokréta című első verses könyvünk megjelent s most újra öten fogtunk kezét, mint változhatatlan jó barátok, hogy amannak jó szívvél való fogadása után Uj bokréta-t kössünk magyaros dalokból. A kik ismerik első könyvünket, azok előtt nem fogadkozunk nagy szavú ígérekkel, de ötönk szívet dobogtatja meg a vágy: vajha a második könyvünkben az előbbinél szebbet, jobbat nyújthatnánk, vajha fáradságunkat siker koronázza! A kik pedig nem ismernek, azokhoz és mindezekhez így szólunk: ha magyar hazánkban magyar énekesnek szíves dalolását jó lélekkel hallják: hajtsák füleket szájunk beszédére, talán nem esalatoznak. Ujabb dolgainkban segédelmet nyújt a debreczeni „Csokonai-kör“ s ez a könyvünk az ő szárnyai alatt futja meg futasát.

A kötet előfizetési ára: füzve 1 korona, diszkötésben 2 korona. Kérjük a gyűjtőket, hogy az előfizetési díjakat az iverekkel együtt legkésőbb február utolsó napjára küldjék Dereczenbe Madai Gyula címére (Gönczy-utca 3. sz.). Minden gyűjtőnek, ki tiz előfizetőt gyűjt, tisztelet-példánnyal kedveskedünk.

A 300 oldalas kötet márczius 15-én jelenik meg:

Baja Mihály, Gulyás József, Gyökössi Endre, Madai Gyula, Oláh Gábor.

Ajánljuk a verses könyvet olvasóink szíves figyelmébe.

MULATSÁG.

Mulatságok sorrendje.

Február 13. A debreczeni „Függetlenségi Kör“ bálja a Bika szálloda disztermében.

Február 13-án. A „Debreczeni Első

Temetkezési Egylet“ táncmulatsága a „Koronában“.

Február 13-án. A Debreczeni Kereskedelmi Csarnok estélye.

Február 14-én. Fillér-egylet teaestélye a Bikában.

A Zsidó Ifjak Egyesülete folyó hó 27-én adja első estélyét a Bika disztermében. Az estély két részből áll: hangversenyből és táncmulatságból. A hangverseny műsorán B. Bödi Ella énekszámval, Berger Mórné zongorajátékkal, Fűredi József zene-tanár hegedű-előadással, Faragó Ödön színész felolvasással, Szigeti Endre szavalattal működnek közre. Az estélyt Gál Zoltán elnök nyitja meg. A táncmulatság rendezése száz fiatalemberből áll, a mi már garancia arra, hogy a leányok nem fognak ülni. Az estély jövedelmét szegény gyermekek felruházására s a zsidó nőegylet céljaira fordítják. Meghívókat e hét folyamán bocsát ki az egyesület, melynek ez első estélye iránt szerte nagy az érdeklődés.

A balmazújvárosi műkedvelő ifjuság jótékonycélú zártkörű táncvizsgalmat rendez a polgári olvasókönyvtárban, 1904. évi február hó 13. napján, az ev. ref. iskolák tanszereinek gyarapítása javára. A táncvizsgalmat műkedvelő előadás előzi meg. — Szinre kerül: A doktor ur. Bohózat három felvonásban. — Irtá: Molnár Ferencz. — Rendező: Kotyman József. — Személyek: Dr. Sárkány, ügyvéd Maon Géza, Ella, felesége Glósz Lujza, Lenke, sógornője Rózsa Margit, Cseresnyés, barátja Hoffmann Ernő, Bertalan, ügyvédsegéd Sarkadi Dezső, Marosiné, nevelőnő Glósz Bella, Szobaleány Sárkánynál Sarkadi Mariska, Puzsér, betörő Kotyman József, Földrajz-tanár Nagy Gábor, Igazgató Sarkadi Gyula, I. rendőr Nagy Gábor, II. rendőr Takács Kálmán, Csató rend. fogalmazó Molnai József. Helyrak: támlásszék 2 kor., körszék I—II. sor 1 kor. 60 fill., a többi sorban 1 kor. 20 fillér. Számozott állóhely 80 fill. Állóhely 50 fill. Kezdeté este 7 órakor. A táncmulatság szünőrája alatt Glósz Lujza, Rózsa Margit és Kotyman József komoly és vig szavakat fognak előadni.

INGATLANOK FORGALMA.

Darvas Pál veszi a debreczeni 1676. sztykben foglalt Fűvészkert-utca 8. sz. házat Orosz Mária Ludmány Lajosné és társaitól 15000 kor.

Vilmányi Imre és neje Polgári Zsuzsanna veszik a debreczeni 1786. sztykben foglalt 2 hold 1200 négyszögöl ondódi földet özv. Imre Jánosné Faragó Máriától 2062 kor.

Polgári András veszi a debreczeni 1786. sztykben foglalt 2 hold 855 négyszögöl ujosztású földet Imre Jánosné Faragó Máriától 900 kor.

KÖZGAZDASÁG.

Állandó borvásár Budapesten.

— febr. 10.

A szőlők rekonstruálása folytán beállott fokozott termelés évről-évre szaporítja a borkészleteket, melyek eladásra várnak. A termelő pedig magára hagyva, biztos támasz hiányában lesi a jó szerencsét, mely őt munkája jól megérdemelt gyümöleséhez juttatja. Pedig ezt a célt elérni nem oly könnyű feladat. A külföldön csak a legnagyobb erőfeszítéssel tudjuk borainkat elhelyezni, mert képviselőnk ott szervezetlen, míg a konkurrenzia mindenütt megvetette erősen a lábát. Ma már a túlhaladott álláspont az, hogy a jó bornak nem kell czéger; kell bizony czéger, mutatós és hangos, hát

még az olyan bornak, melynek hírét vétkes módon megrontották. És hogy a bajt még baj tetőzze, — nyakunkon az olasz borözön, melynek gátat vetni szívós, makacs munkát igényel.

A magyar bortermelők minden igaz hívet kell, hogy gondolkozóba ejtsék ezek az állapotok, melyek orvoslása immár sürgős szükségé vált. S nem ragadhatott volna meg alkalmasabb pillanatot a Magyar gazdák vásárcsarnok ellátó szövetkezete, hogy megvalósítsa a tervet, miszerint az illetékes tényezők hozzájárulásával megfelelő erkölcsi alapon létesítsen egy oly vállalatot, mely a bortermelők érdekeinek istápolása mellett helyreállítja a megingott bizalmat és a rendelkezésre álló eszközökkel állandó, biztos piacot teremt a magyar bor részére, nemcsak a helyi piacokon, hanem az ország határain túl is.

A Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezete hét év előtt alakult az Országos Magyar Gazdasági Egyesület védnöksége alatt és fontos közgazdasági feladatánál fogva élvezi ugy ennek, mint a m. kir. kormánynak állandó erkölcsi és részben anyagi támogatását. Komoly, küzdelemteljes tevékenységre visszatekintve, közel van im a szövetkezet ahhoz, hogy valódi hivatásnak megfelelően az összes gazdasági termékek, különösen az élelmi cikkek értékesítésénél a gazda hasznos segítője legyen. Közvetítő faktor a termelő és a fogyasztó között. A szövetkezet, mely mint a Központi Vásárcsarnok hatósági közvetítője is szerepel, bizományilag eladja az élelmi cikkek minden fajtát. Van hus-osztálya, mely levágott állapotban értékesít marhát, sertést, borjút, bárányt, továbbá füstölt húst, szalonnát, olvasztott zsirt stb. Ezen osztály öleli fel a vadértékesítést is, mely részben export utján bonnyolittatik le. Baromfi élő s leölt állapotban évről-évre nagyobb mennyiségben talál a szövetkezet utján vevőre. A gyümölesosztálynak nagy, széleskörű klientúrája van minden vidéken és például 1903. évben 1208,238 kg. gyümölesöt adott el a szövetkezet. A vajértékesítés kiterjesztésére most folynak a munkálatok s e cikkben eddig is szép eredmények értek el. A tojás központ gyűjtőhálózata az egész országra kiterjed és nem tulozunk, ha a szövetkezetben látjuk a szolid magyar tojáskereskedelem megteremtőjét. Messze vezetne, ha elősorolnók mindazon cikkeket, melyek évente nagy mennyiségben nyerne a Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezete utján elhelyezést.

Az itt vázolt tevékenység keretébe természetes módon illeszkedik bele a szövetkezet hordóbor értékesítő osztálya, mely a folyó év márczius havában kezdi meg működését. Hogy e téren eddig nagy hiány volt, az tagadhatatlan. A bajt orvoslandó, létesítette a Bortermelők Országos Szövetkeze a bortőzsdét, melyről döntő bírálatot mondani ez idő szerint korai volna. Míg a bortőzsdén az adásvétel mintá alapján kell, hogy történjék, a Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezete egy lépéssel tovább ment. Állandó vásárt teremt a bor részére olyképen, hogy a vevő az átveendő egész bormennyiséget felleli a szövetkezet pinczeraktárában, de másrészt a termelő is nyugodt lehet az eladásra beszállított bort illetőleg, a mennyiben az szükség esetén a szövetkezet által gondos és megbízható kezelésben részesül. A földmivelésügyi miniszter elejétől fogva érdeklődéssel kísérte a szövetkezet akcióját, míg a megvalósulás pillanatában támogatását sem vonta meg a szövetkezettől, mely a borértékesítést megfelelő állami ellenőrzés mellett fogja eszközölni.

A Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezete hordóbor értékesítő-osztályának szolgálatait igénybe veheti minden hazai termelő, az üzletszabályzatban körülírt feltételek mellett. Minden termelő egyszerre fél vagy egész waggon (40 illetve 80—100 hl.) bort küldhet be bizomány eladás céljából a szövetkezet pinczéibe, ho

a bor — mint szabadraktárban — a székesi főváros területére való kivitelig fogyasztási adómentesen kezelik. A borok a szövetséget pinczéiben beraktározatnak, a szükséghez képest kezeltenek és a borvidék s a termelő megnevezése mellett kerülnek eladásra. Gondos s megfelelő kezelésért a Magyar Gazdak Vásárosarnok Ellátó Szövetkezet teljes garanciát vállal. Az eladás céljából beküldött borra a fél kiváságára az érték 50 százaléka erejéig előleg folyósítottatik. Eladás után a befolyt vételár a díjszabásban megállapított költségek levonása mellett haladéktalanul folyósítottatik. Az értékesítés közlebbi módzatairól készségesen szolgál felvilágosítással a Magyar Gazdak Vásárosarnok Ellátó Szövetkezet (Budapest, Központi Vásárosarnok). A magyar bortermelők és a magyar borkereskedelem érdeke megkívánja, hogy ezen új vállalkozás szolgálatait mindkét érdekelt fél minél gyakrabban igénybe vegye. Az eredmény ez esetben nem lehet kétséges.

REGÉNYCSARNOK.

Az ezredes leánya.

Irta: **Georges Ohnet.**

(3)

Most a 25-ik évében járt és gyászba foggott szépsége még feltünőbb volt, olyan virághoz lehetett hasonlítani, a melyet a záporosó felrissit és megtisztít. A vidám kedv oda volt, őszinte és szerény, mintha őszinte megbánást érezne elmúlt örömein.

Egyszer a sétatéren katonazene alatt tréfálva és nevetve járkáló tisztak között különösen feltűnt előtte egy, a kit az ezredes estein az ablak fülkében félrevonulva látott igen gyakran.

— Anyócskám... nézd... a hadnagy — mondta halkán.

Az is észrevette őket, mert elhalványult, megvált barátaitól s a leány felé tartott. Az anya gyorsan összefogta az ujságot és szeretetreméltó mosolylyal kínálta az üres széket a tisztnek.

— Hogyan; ön az... Oh, milyen régen láttuk. Örvendünk hadnagy ur, hogy viszont látjuk, de pardon, én hadnagnak hívom s most látom kabátja utján a három sávot.

A fiatal tiszt elpirult s elbeszélte hogy hat hónapi csatározás után kapitány lett, mert sok megüresedett helyet kellett betölteni. Aztán Tuyen Kazánban ostrom zár alatt állott, Domine parancsnokkal. Rettenetes ostrom volt öt hétig, a kínai hadak egyre újabb meg újabb csapatokat küldtek. A legnagyobb inség közepette, egy kirohanás alkalmával megsebesült... egyszerre aztán hallotta, hogy francia trombiták szólaltak meg, segítség jött. Oh, szerencsés óra? Látta még futni az ellenséget, a zászlók lobogását, de aztán elájult. Állapota olyan aggasztó volt, hogy visszaküldték Franciaországba. Az utazás alatt azonban meggyógyult: most a sorrendben az őrnagyi rang következik számára.

Mind a két nő elhallgatott. Az anya belátta, hogy az ifju társait tíz évvel elhagyta. A leány pedig sápadt arczával csinosnak találta. Lehetett is ilyen vitéz katonát, a ki a rangemlést vérrel vívta ki.

Ő is reá nézett. Hát ez az ezredes vidám és szeszélyes leánya? Más lélek már az; a bánat ezerszerre kedvesebbé

tette. Így látta ő a leányt a messze távolból: még mindig szépnek és százszorta jobbnak.

Szemük összetalálkozott s a leány annyi tiszteletet látott az övében, hogy nem nézhette tovább. A mikor az este jött, a két nő felkelt s a tiszt elkísérte őket a lakásuk kapujáig.

Másnap ismét a zenénél találkoztak. Leült a leány mellé s míg az anyja az ujságot olvasta, ők beszélgettek. Az ősz egyre előbbre tört a szabad természet várában, hideg volt már ülni, hát elmentek sétálni a park elhagyottabb utjaira. A fiatalok, a kik lassuddal járással haladtak, mintha szerelmeseik volnának.

Igy jött el december s barátságuk mind bensőbbé lett. De közben a kapitány türelmetlenné vált s egyszer magához szoritotta a leány kezét és fénylő szemeivel mintha azt akarta volna mondani: — szeretlek!

De hallgatott és visszaesett szomorúságába. Minél jobban közeledett az új év, annál nyugtalanabb lett, annál kevesebbet gondolt a nőkre. Hát csalatkoztak volna? Mi történt.

December 31-én este hat órakor nem volt náluk. Az özvegy az esti lapot olvasta, melyben a katonai kinevezések voltak közölve. Hirtelen kipirult és felkiáltott:

— Kinevezték. Őrnagy lett.

Éppen abban a pillanatban gyors léptek hallatszottak, az ajtó kinyitott és a nehezen várt vendég belépett. Mosolygott; az anya eléje nyujtotta karjait:

— Ó, kedves fiam... Hát ez akozott önnek annyi aggodalmat?

Az pedig önrztesen a leány felé fordult s így szólt:

— Kisasszony, most jövendő sorsomat a lába elé teszem. Szeretem. Akar-e a feleségem lenni?

A leány elhalványult, mert eszébe jutott az első kosár. Így, a hogy elgondolta, hogy mit tett ez az ember a boldogsága kivívásáért, oda nyujtotta neki a kezét, a mellére hajtotta a fejét és könnyei zápor módjára megeredtek.

(Vége.)

Budapesti árutözsde.

A „Debreczen“ távirati tudósítása.

— Déli zárlat. —

Február 10.

Készáru: 10; magasabb.

Buza áprilisra	8.19—8.20
„ októberre	7.94—7.96
Rozs áprilisra	6.71—6.73
Zab	5.65—5.66
Tengeri májusra	5.34—5.35

SZINLAP.

Ma, szerdán, február hó 10-én, bérlet 108-ik szám „C“ — negyedszer

Dr. Nebántsvirág.

Bohózat 3 felvonásban.

Holnap, csütörtökön, február hó 11-én, bérlet 109-ik szám „A“

Aranyvirág.

Operett 3 felvonásban.

NYILT TÉR.

Vértisztító-tea.

Wilhelm Ferencz gyógyszerész cs. és kir. udv. szállító Neunkirchenben, Alsó-Ausztria.

Hogy kétségtelenül szükség volt egy jó és hatásos vértisztító teára, azt bizonyítja egy ilyen szernek előállítására történt számtalan kísérlet. Wilhelm F. gyógyszerésznek szakismerete alapján sikerült ilyen vértisztító teát a leghatásosabb alkatrészekből összeállítani, teájában nem kevesebb, mint 30 különböző alkatrész van, mely különös eljárással állítható elő.

Ezen tea hatásáról csuznál és köszvény-nél számos gyógyult köszönő levele tanuskodik. Csak gróf Butschin-Streitfeld grófnő alezredesné köszönő levelére utalunk.

Kapható **Franz Wilhelm** gyógyszerész cs. kir. udvari szállítónál Neunkirchen, Alsó-Ausztria, valamint a nevesebb gyógyszer-tárakban és droguériákban.

1 csomag 2 kor., 1 postacsomag 13 dohoz 24 K. bérmentesen Magyarország minden állomására.

Főraktár Debreczenben, **Toth Béla** gyógyszer-tárában. (3.)

Zongora hangolásokat.

ugy helyben, mint vidékre elvállal szakszerű értelemmel. — **Zongorák, Pianók — és Czimbalmok** bérbe kaphatók.

Schmidt S.,

zongora-, hangszer- és zeneműraktárában.

Lakások.

Azonnal kiadó irodának, vagy garçon lakásnak Kossuth-utca 9. szám, udvaron I. emeleten, kényelmes lépcsővel, 2 világos nagy szoba, előszoba, closet.

Azonnal kiadó Kossuth-u. 26. számu udvaron, földszint 4 szoba és kellei, fásított udvar és jó vizű kút.

Május 1-től kiadó Kossuth-utca 9. szám az udvaron, I-ső emeleten, egy modern lakás 3 szoba, minden kényelmi berendezéssel.

Ugyan olyan berendezésű lakosztály, az I. emelet felett, a II. emeleten.

Értekezhetni:

Kardos László üzletében és a házmestereknél.

Apró hirdetések.

EGY JÓ FORGALMU hentes-üzlet, szabad kézből eladó. Czim a kiadóba.

Egy 6 lóerejű kazán

malomszerkezettel együtt, amelyeket csak néhány hónap óta használtak,

jutányos árban eladó.

Értekezhetni:

Weinréd Mártonnal

Zálnokon,

u. p. Nagy-Dezsida,

Szilágymegye.

**BRAZAYE
SOSBORSZESZ**



NAGY ÜVEC
ÁRA: 2 KORONA
KIS ÜVEC ÁRA: 1 KORONA
HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ
MELLÉKELVE VAN!

A Kossuth- és Batthyány-
utcai sarok házban lévő

„Erzsébet“ című kávéházi helyiség

— más üzleti célra —

1904 május 1-től, haszonbérbe
kiadó.

Értekezhetni a ház tulaj-
donosával.

Egy jó csésze tea kedvelők, kérjétek mindenütt
a világ legjobb és legfinomabb teáját

Indra tea

Melange a legfinomabb China, India és Cey-
lonból. Valódi csak eredeti csomagban. Rak-
tárok a felragaszokon láthatók.

Indra Tea Import Company Triest.

Főraktár Debreczenben:

Kontsek Gézána

+ Elhizást +

meggátol a Thielés-féle soványító-tea, a mely
semmiféle ártalmas anyagot nem tartalmaz és
a mindennapi munka végzését nem akadályozza.
Csomag 175 fillér, 4 csomag bérmentve
(utánvét mellet.)

LUDWIG THIELE, Drogist. Mannheim.

Új harisnya-kötőde.

Szedlák és Vámos-ház, Piac-u. 32. sz.

FISCHBEIN KATALIN

(Schwarz Ármenné.)

Elvállalom új harisnyák kötését,
használtak fejlődését, pamut, gyapju és
mercuriolizirt anyagokból, javításokat
igen mérsékelt árakon.

A n. é. közönség b. figyelmébe
ajánlom ujonnan borendezett s kitűnő
gégekkel ellátott

✦ harisnya-kötődém ✦
Vidéki megrendelések pontosan orz-
közöltetnek.

Tisztelettel

Fischbein Katalin.

Minden emü épület- és díszmü-
bádogos munkák az egyszerűtől
a legdisebb kivitelig, valamint
javítások a legkisebb ár mel-
lett gyorsan és pontosan eszkö-
szötteknek

Van szerencsém tudomására hozni, hogy VITÁRIUS ur eddigi
társamtól elválva

saját üzletet és műhelyt

nyitottam s azt a mai kornak és munkának megfelelőleg berendeztem,
főtörekvésem leendő megrendelőim teljes megelégedését pontos, jó és
szolid árakban végzett munkám által kiérdemelni.

Továbbra is becses pártfogásért esedezve, — maradok teljes
tisztelettel

VESZELY ANTAL

bádogos-mester,

gróf Dégenfeld-tér 3-ik szám.

MIHALOVITS J.

gyógyszertára s gyógyszerészeti műlaboratoriuma a „Kigyó“-hoz
DEBRECZENBEN, FŐTÉR 31-IK SZÁM.

Ajánlja a következő közkeveltségnek örvendő készítményeit:

Harmat-crème arciszépítő s bőrápoló kenőcsét, mely
teljesen ártalmatlan, nem zsíroz, tehát
nappal is használható s az arcnak üdeséget, finomságot s
hamvasságot kölcsönöz. Az arcot tisztítja s fehériti. Kiváló
eredményrel használható arcvörösség, májfolt, sömör, szeplő
s egyéb tisztátalanságnál. 1 tégely harmat-crème ára 1 korona.
A kréméhez használt **Harmat-arczpor**, mely az arcnak
nálánód poudert, a üde, ifju színt köl-
csönöz, háromféle színben kapható u. m. : fehér, rózsás s krém-
színen. Kitűnő illata, teljesen ártalmatlan volta s finomsága
által vetekezik minden más készítménnyel. Jól tapad és
igen jól fed. Próbadoz ára 50 fillér. **A Mollitergin** a legkiváló
különösen kézbőr-ápoló folyadék, mely a bőrnek selyemszerű
lágyságot, bársonyszerű finomságot kölcsönöz. Fehériti az
arcz- s kézbőrt. Teljesen ártalmatlan. Nem zsíroz s nem pisz-
kitja a ruhát. Hatása bámulatos és rögtöni! Napégette vagy
szélkifujta kezeket vagy arcz bőrt a legrövidebb idő alatt
üdvé, finommá tesz. Megbarnult kezeket, eldurvult kézbőrt
fehérré, puhává változtat. Egy üveg Mollitergin ára 1 korona.

Szomorodni borból kiváló gondtal készült gyógyborok, melyek gyógyérték tekintetében versenyeznek
minden nemű készítménnyel.

Nagy raktár bel- és külföldi gyógyszerkülönlegességekből.

Mihalovits J. gyógyszerháza a „Kigyó“hoz Debreczenben.

Növényi-hajszesz.

Meggátolja a hajkihullást, a fejbőr
megkorpásodását, a hajvégek meg-
törését s megóvja a fejbőr betegségektől. Illata kellemes. Hatása
biztos. Használata egyszerű. Nem zsíroz, nem piszkítja a fe-
hérmeműt. Teljesen ártalmatlan. Elősegíti a hajnövést. 1 üveg
hajszesz ára 1 vagy 2 korona.

Növényi hajkenőcs.

Azok részére, a kik a folyadékot nem kedvelik s inkább a ke-
nőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható anyagból s ugyan-
olyan kiváló hatású hajkenőcs is, mint a Borsos-féle hajszesz.
Ezen hajkenőcs is teljesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos!
Egy tégely hajkenőcs ára 1 korona.

Iztelen csukamájolaj
teljesen iztelen s szagtalan készítmény, mely undort nem okoz
s e végből a gyermekek azt szívesen szedik. A Mihalovits-féle
China-bor.
China vas-bor.
Condurangó-bor.
Pepsin-bor.

Egy üveg ára
1 korona 60 fillér.